

高校合并后图书馆书目数据库的合并

李世海

【摘要】本文主要介绍了潍坊学院合并后图书馆在数据库合并中采用了先合并资源库、种次号库后合并条形码库进而达到所有数据库合并进行统一管理的做法。

【关键词】图书馆 数据库 合并

为优化教育资源,由几所高校合并成一所新校是大势所趋并成为一种新潮。高校合并后如何重组图书馆资源,特别是如何合并各馆的文献资源数据库达到统一管理的问题直接摆在了我们面前,不同的学校、不同的情况就有不同的处理方法。本文就潍坊学院的一些实际情况谈谈我们的具体做法。

潍坊学院是由原潍坊高等专科学校、昌潍师范专科学校合并,利用渤海进修学院的部分教育资源于2000年1月经国家教育部批准在2001年4月正式挂牌成立的一所综合性本科院校。现由三个校区组成,计划经过两三年的建设,将由三个校区办公合到一个校区办公。一座两万七千多平方米的图书馆大楼正在建设之中,到时将三个校区的文献资料归并到一馆进行管理。图书馆的实质性合并是在2001年9月份。合并伊始,馆领导就根据学院的当前状况和未来发展规划对图书馆工作做了全面的科学安排。根据三校区的藏书规模提出了一步到位的管理模式。即各馆的图书资料要进行统一调配、统一管理、统一使用。但考虑到合并书目数据库难度比较大,采取了分阶段分步骤比较谨慎的方法。

首先,将采编部合并。合并前,昌潍师专和潍坊高专两图书馆都是采用大连博菲特的文献管理系统软件,渤海进修学院采用传统的手工文献管理手段。合并后并不急于编制新书,而是共同商讨书目数据库合并问题。

因为两数据库的合并并不是两个数据库简单的相加。虽然图书馆自动化系统都具有标准MARC数据转换功能模块,但对索书号、流水号、条形码号重复等问题是无法转换或替代的。在没有理论指导和具体实践经验可借鉴的前提下不能冒然行事。为慎重处理这种一步走错全盘皆乱的复杂技术性问题,先是询问了大连博菲特软件供应商,根据他们提供的意见,我们认为如果数据库一旦合并将很有可能无法正常运行,因为不能从根本上解决大量的重复数据,故未能采纳。馆领导决定外出参观学习其他兄弟院校的经验。但到目前为止,很多合并的高校,图书馆的书目数据并未进行实质性合并,大多采用一个中心馆再分若干个分馆的管理模式,这与我馆的

实际情况与最终目标不相符,因此也无可借鉴。在这种情况下,馆领导多次召集采编部和技术服务部的同志共同商讨自己解决两校图书馆数据库合并问题。当时讨论了几种方案:一是以一个藏书量多的馆为基本馆,原数据不动,另两个馆的书作为新书进行重新采购、验收、编目。这样做的好处是无重复数据,便于管理、调配。缺点是工作量大,况且在合校后图书经费比较充裕,进书量比较大,难以在短时间内完成。二是将一馆的藏书为基础继续编下去,另两馆的藏书仅作为流通借阅,不再补充新书。好处是工作量小,不用考虑合并问题。缺点是不能统一管理,只能单独作为一个数据库进行借阅直到完全破损不能再利用为止。第三种方案是能否找到将数据库合并而不影响读者服务、编目工作正常进行的捷径。馆领导权衡利弊,决定采用第三个方案自己寻求一条捷径来达到两馆书目数据库的合并。

当时是这样考虑的:如果将两个馆的数据库(因渤海进修学院的图书未建数据库)直接合并将会出现如下几种情况:(1)一个索书号有两种书,(2)一种书有两个索书号,(3)流水号、条形码号大量重复。问题的关键是这些情况的存在在多大程度上影响数据库的正常运行,怎样才能避免?技术服务部的同志决定将两馆的数据库数据都拷下来进行试验。经过试验证明:索书号、流水号重复并不影响读者借阅,也不会引起数据丢失或混乱,但条形码必须是唯一的。根据试验结果,馆领导决定合并数据库分两步走:第一步先合并两馆的种次号库,取最大种次号,然后再合并两馆的资源库(除条形码库),这样就可以进行编目工作了,也不影响流通等其他工作的进行。第二步是修改一馆的条形码,为数据库的最后合并做准备。具体做法是这样的。

先将两馆的种次号库、索书号等(除条形码库)进行合并,可以进行采购、验收、编目等工作,也不影响流通借阅。同时将原渤海进修学院的图书进行回溯建库。

从减少工作量出发,选择一馆为基准馆,将另一馆的条形
(下转第35页)

络的发生原因和位置等重要信息,便于对整个网络进行高效、快捷管理。

光盘资料查询应用检索系统软件,包括《中国学术期刊》网络版全文检索系统 CAJR3.0、《人民日报》加密全文检索软件等等。

2.1.3 现有馆藏光盘资料情况

我们深知,对于一个网络集成系统来说,硬件是基础,软件是灵魂,特别是向广大读者提供的光盘资源更是关键。我馆现有光盘资料:《中国学术期刊》全文数据库;《人民日报》全文数据库;《求是》全文数据库;《人大复印资料》全文数据库及《邓小平理论》全文数据库等。特别是《人民日报》50年图文数据光盘,是半个世纪以来中国政治、经济、科学、文化、外交、教育、社会发展等领域最完整、最集中、最具代表性的巨量数据库,是半个世纪中国历史的缩影。

对上述光盘资料可实现:原版全文显示浏览、打印输出;文摘下载;多途径检索。

2.1.4 我馆光盘网络系统的特色

采用 WindowsNT 网络系统及 Windows95 无盘工作站。

无盘工作站优点:一是防病毒侵入(无软驱,不能自带磁盘);二是易于管理,服务器直接控制使用。缺点:速度慢;靠网卡加启动芯片启动。

通过 Windows 视窗游览器,大家熟悉 Windows95 界面,浏览起来方便,易接受。操作界面符合国际流行检索工具风格,操作简便,不需要专门培训即可使用。

采用 Server4.0 网络管理软件,具有透明、直观、高效、安全的特点,方便管理。

采用网络打印服务器,使广大网上用户方便、高效地使用打印设备,共享资源。

电子阅览室的服务项目和服务功能,取决于它所拥有的信息资源,硬件配置情况、网络结构、服务人员素质以及场地

大小等因素。由于资金所限,我们的电子阅览室还很不完善,不远的将来,我们将建立中国期刊网封闭式镜像站点;与 CNKI 中国知识基础设施接轨,丰富图书馆的文献资源;通过 ISDN 与 Internet 接轨,在网上建设特色数据库等,我们有信心使我校电子阅览室真正成为大家学习知识、查询信息的驿站;提供最新、最有利的信息,更好地为党校的教学、科研、领导决策服务。

3 建设电子阅览室体会

随着时间的推移,光盘文献的快速增多,必将对服务器等硬件的性能的要求越来越高,设备的升级扩充会越来越频繁,因此,在购置硬件时,特别是光盘文件服务器等设备,要考虑扩充性的优劣,如何安装处理器个数、电源模块个数、插内存条的槽位数、扩展槽位数、可装硬盘数、外连设备接口等在购买时都是不可忽视的因素,为将来升级扩充设备留有余地,使已有设备的投资充分利用;电子文献往往有不同的发行版本,如单机版、不同用户数的网络版,购买时,根据实际需要和经费状况选择合适的版本。例如,最早我们购买《中国学术期刊全文数据库》四个专辑的光盘使用的是 VCD 光驱,2001 年以后改版为 DVD 光盘,因此又购置了 DVD 光驱,现在我们准备追加一些费用改换成镜像站点版,用起来将会更加快捷稳定。

参考文献

- 1 王霞.宁夏党校电子阅览室建设实践.宁夏党校学报,2001(5)
- 2 刘晓辉.以太网组技术大全.北京:清华大学出版社,2001
- 3 张林华等.多功能电子阅览室的设计与实现.大学图书馆学报,1998(6)
- 4 罗益群.高校电子阅览室的建设与服务.高校图书馆工作,2000(4)

刘秀梅 中共吉林省委党校图书馆

(上接第 31 页)

码重新贴。经过分析,虽然原昌潍师专图书馆的藏书数量多,但因为原先贴条形码的图书仅限于在外流通的十几万册,而相当大的部分作为基本书库并没有贴条形码。因此,为减少工作量计,保留原潍坊高专图书馆的数据不变,对原昌潍师专图书馆的图书进行分别处理:对基本书库未贴条形码的图书通过原数据库由流水号调出给予经过计算预留的条形码号;在外流通的图书将原条形码号覆盖付之以新的条形码号。等这些工作全部完成后,三馆的数据就可以完全合并了,真正做到统一管理、统计调配、统一使用了。为以后的工作打下了良好的基础。数据库完全合并后,在编目过程中经常会遇到这样的情况:三个馆对同一种书因分类不同而有三个索书号,在

处理二次进馆的情况时,选取一个数据比较全、比较准确的进行套录。在图书排架中存在着两种情况:一是同一种书很有可能排在三个地方;三种不同的书也有可能排列在一起。如何处理这些情况,等以后在适当时机再慢慢修改,临时先维持现状也还是可以的。

经过近一年的实践,我们体会到:虽然避免了重复录入数据的麻烦,但重贴条形码的工作量也不小,它比较适合于像我院藏书量比较少的图书馆的情况。同其他方案相比,这不能不说是一条捷径。

李世海 山东潍坊学院图书馆